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ACTA No. 178 

SESION EXTRAORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:05 horas, del catorce (14) de diciembre 
de dos mil veintitrés (2023) se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca para 
realizar junta extraordinaria del año 2023. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. 
La Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) ACOSTA RAMIREZALBEIRO 
2) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
3) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
4) CASTILLO PABON HORACIO 
5) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
6) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
7) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
8) HENAO GARCIA WILLIAM 
9) JARAMILLO BEJARANO VV1LLIAM 
10) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
11) MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
12) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
13) PARRA ZULUAGA DIEGO 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No.177 del 13 de diciembre del 2023 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Aprobación del acta No.177 del 13 de diciembre del 2023. Leída y puesta en consideración 

es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. 

Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, si hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra la señora Gloria Clave: mi intervención hoy es de agradecimiento, yo 
quiero agradecerle a todos los concejales presentes y ausentes este año en el municipio 
de Yumbo, especialmente al señor presidente que me dio la oportunidad de trabajar a su 
lado lo de Fray Alfonso de la Concepción Peña, fueron 7 meses, desde el mes de enero 
hasta el mes de junio, me siento honrada de haber hecho ese cambio tan positivo de la 
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medalla al mérito yurnbeño. Lo segundo pues agradecerle a mi concejal y amiga Daisy de 
permitirme seguir aquí, y felicitarla porque entiendo que arranca con precedencia y aquí 
estamos Yumbo para seguirte apoyando. Y lo tercero sin no ser menos importante que lo 
anterior, es lo siguiente, yo llevo liderando un programa hace 12 años que se llama Cadena 
de Bendiciones, y anualmente nosotros hacemos un almuerzo de acción de gracias por los 
favores recibidos, de verdad que este año tenemos mucho que agradecer, entonces la idea 
es pedirles a ustedes por favor que nos colaboren hasta donde sus corazones puedan 
aportar para esta buena obra, esta obra va dirigida a las personas menos favorecidas que 
nosotros, ahí les dejo la invitación es este sábado 16 lo vamos a hacer en la misma parte 
donde hicimos el año pasado, que es en el parque lineal que está cerca de la plaza de 
mercado, bueno muchísimas gracias felicitaciones a los que continuaron, y 
agradecimientos a los que no lo lograron, hicieron un buen trabajo, cuatro años de un gran 
trabajo político en el municipio de Yumbo muchísimas gracias. 
El presidente dice: de todas maneras muchas gracias a usted Gloria Olave por su 
dedicación cada día a que Yumbo sea un municipio mejor, porque usted tiene ese espíritu 
cívico que la engrandece como ciudadana, como persona, como mujer y por esa razón 
siempre que yo he estado aquí en la directiva he tratado de darle un apoyo a nombre de 
toda la corporación, porque yo represento a todo el concejo y somos todos los que le 
hemos brindado esa oportunidad y ojalá que en el futuro la tengan en cuenta, porque eso 
es lo que usted hace a nombre del concejo por fuera de estas cuatro paredes, es sacar al 
concejo de aquí para que la gente se dé cuenta que el concejo existe, de modo que 
muchas gracias. 
De pronto lo que voy a decir va a incomodar, no va a gustar, pero pues yo pienso que hay 
cosas que hay que decirlas y uno no se puede quedar callado con lo que uno piensa, yo no 
entiendo por qué llegamos a un punto donde prácticamente hay un aislamiento entre la 
administración central y el Concejo y muchas veces uno se pone a ver por ejemplo el caso 
de la relación y entendimiento que tiene que haber siempre entre alcalde y concejo, porque 
es que de acuerdo al sistema que nosotros manejamos para la elección de alcalde, aquí 
alguien se hace alcalde no por voluntad propia, no porque si, no porque sea el muchacho 
de la película o el tipo de la película, no, se hacen alcaldes gracias a la voluntad de los 
políticos, de nosotros, de los concejales, y a lo que conoce comúnmente la gente como 
maquinaria, para el lado que se incline el grueso de los concejales, yo lo dije, no ahora sino 
de siempre, cuando Fernando, dije, el alcalde va a ser Fernando, cuando Carlos Bejarano, 
el alcalde va a ser Carlos Bejarano, con Santamaría lo mismo y ahora con Alexander Ruiz 
lo mismo, somos nosotros los hacedores de alcaldes, entonces lo que yo no entiendo es 
por qué razón en la medida que el gobierno se va terminando, en vez de darnos abrazos 
de despedida sin hipocresía, sin ningún odio, sin ninguna razón, nosotros nos convertimos 
como el agua y el aceite, alcalde y la clase política y a mí me parece que eso está mal, 
porque es que uno tiene que tener gallardía hasta el último día, yo no me puedo olvidar por 
ejemplo de que en el tiempo que estuve aquí las personas que me apoyaron, donde yo las 
veo las saludo y donde les puedo dar la mano se las doy, pero ese aislamiento que se ha 
presentado, en eso sí quiero por ejemplo reconocer el caso de Murgueitio fue una persona 
que siempre reunió a la clase política los martes, así él fuera por un lado y nosotros por 
otro, todos nos reuníamos, todos conversábamos y todo dependía de él, entonces para mí 
me da tristeza ver que hoy cuando deberíamos de estar unidos para decirle adiós al año 
que termina, uno ve que no hay esa integración entre la administración central y nosotros y 
termina uno más teniendo que pedirle favores a subalternos de las diferentes secretarías 
de despacho, porque terminaron teniendo más poder que el mismo alcalde, inclusive en 
muchas dependencias se dieron el lujo, yo pensé que los peajes solamente existían en las 
carreteras del país o del mundo, resulta que aquí en muchas dependencias hay unos 
peajes, que si no se compra el tiquete nada funciona, y yo no estoy de acuerdo con eso, 
porque no es primer vez que lo digo, ya lo he dicho, no solamente en Planeación, en 
diferentes dependencias y eso se tiene que acabar, yo creo que la clase política tiene que 
volver a recuperar su autoridad como ente de control político con base en la constitución y 
la ley, porque aquí no puede seguir pasando hacia el futuro que los concejales que 
construimos las administraciones, somos los que hacemos todo el gasto para que haya 
una administración amiga al final terminen siendo Generales los subalternos por encima 
del rey que es el alcalde, no tiene ninguna presentación que al final de una administración 
no haya esos lazos de amistad, de compañerismo, de integración entre unos y otros, 
porque hay que entender que la política es como una ruleta, hoy la bolita cae en un 
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número, mañana cae en otro y así va rotando, y no sabemos si mañana los que no 
estuvimos hoy unidos, mañana lo podemos estar, yo sé y es mi amigo, John Jairo 
Santamaría Perdomo, pero creo que muchos jefes de despacho, muchos subalternos 
abusaron de la confianza que él les dio, y prácticamente gracias a ese empoderamiento 
que ellos creyeron que les había dado el alcalde, se convirtieron en gamonales en cada 
dependencia, no tiene la culpa el señor alcalde John Jairo Santamaría de las cosas y 
errores que cometieron subalternos durante su administración, si yo me agarro a enumerar 
la cantidad de abusos que se cometieron a espaldas del señor alcalde no terminaría y yo 
espero señores concejales que tengan ustedes en un futuro el valor civil, a gallardía dentro 
del control político de poner los puntos sobre las íes para que no vuelva a pasar lo que ha 
venido pasando históricamente, donde terminamos es aislados de la administración 
central, cuando la verdad es que todos vivimos aquí en Yumbo, todos somos yumbeños 
por adopción o por nacimiento y no podemos convertir la administración en un ring de la 
clase política del municipio de Yumbo y que hacia el futuro los alcaldes que lleguen le 
digan a los jefes de despacho, usted tiene que cumplir con sus metas, pero no puede 
usted ni ninguno continuar con los peajes que se han montado en el pasado en las 
dependencias del municipio de Yumbo y para eso tiene que tener verraquera un alcalde y 
tiene que estar rodeado de personas de su confianza, pero no personas que solamente les 
interese estar al lado de él para ver cómo les va, hombre es que hasta dónde hemos 
llegado que muchas veces en muchas dependencias entraba gente que ni siquiera el 
alcalde se daba cuenta, ver jefes de despacho con burocracia, con nómina paralela igual 
que los concejales, señores concejales que se quedan aquí, yo espero que ustedes se 
hagan sentir con base como dije anteriormente, en el control político porque aquí quedan 
personas que tienen un conocimiento profundo de la administración y saben ejercer el 
cargo de concejales, como es el caso de Daisy Mancilla, la mama de los políticos en 
Yumbo, y quedan personas que también tienen conocimiento para que en un futuro, dentro 
de cuatro años no se presente lo que se ha venido dando que es la amistad entre quienes 
elegimos y los elegidos, porque todos los jefes de despacho son personas que pertenecen 
a los diferentes movimientos, inclusive por ahí me di cuenta yo en estos días, que en una 
secretaría se dieron o se iban a dar trompadas, porque alguien sembró una mata de ají y 
otro se la llevó. 
Tiene la palabra el concejal Femando Murgueitio: pedí la palabra especialmente para 
hacerle desde este espacio un reconocimiento a estos dos visitantes que tiene hoy el 
Concejo, exconcejales de Yumbo, al compañero Oscar Uribe y John Jairo Rengifo, quiero 
darles un saludo especial desde acá porque quiero decirles que, de las personas que han 
sido buenas en la política, que tienen palabra, que tienen criterio y que tienen respeto 
como políticos, son ustedes das, de los que he conocido, no son los únicos, pero sí quiero 
decirles que son políticos que valen la pena, tienen palabra, cuando hemos tenido la 
oportunidad de trabajar juntos lo hemos hecho con todo el entusiasmo y cuando no como 
en esta oportunidad, ustedes han entregado la vida por su candidato y así es y eso se los 
quiero exaltar, y quiero con eso señor presidente decirle que eso hace parte de lo que 
usted está diciendo en la política, yo no creo que el Concejo haya perdido comunicación 
con el alcalde ahora finalizando, el alcaide no ha tenido comunicación con este Concejo, 
con todo respeto, usted ha sido el amigo de él, antes muy verraco usted siendo amigo 
después de que lo quemó, con todo respeto se lo digo así, yo podría decirles que no podría 
deberle nada a nadie más que el exaicalde Carlos Bejarano, el su cargo, como termina 
Bejarano, después de haber tenido alcalde, debería haber terminado fortalecido, pero 
perdió la Cámara, perdió la Asamblea, entonces esto es una realidad de lo que sucede en 
la política, en la política yo pienso que lastimosamente algunas personas se le olvida el 
paso del tiempo, se quedan no más concentrados en el esquema, embriagados en el 
poder, todos cometemos ese error, no puedo negarlo, el poder embriaga y genera 
dificultades y uno después ya lo va aprendiendo a controlar, pero lo que uno no puede ser 
en la política es ser ingrato, y eso genera unos efectos y uno no puede olvidarse de la 
gente que lo ha apoyado y que ha hecho de todo como el caso que yo le digo con todo 
respeto, yo se lo se lo había dicho antes, pero pues usted es un hombre noble, usted 
quiere a Santamaría más que a un hijo bobo, como dicen por ahí, y yo lo acepto y eso de 
hecho lo admiro por eso, lo admiro porque usted es un hombre muy leal y juega con todo el 
alma donde debe jugar, pero yo sí entiendo hoy parte de lo que está sucediendo, lo que 
está sucediendo es que mientras había que recibir del alcalde, pues todo mundo se 
aguantaba, ahora ya la gente no tiene ninguna expectativa, pues ya la gente está más 
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suelta, pero yo sí creo que no hubo comunicación del alcalde con este Concejo en ningún 
momento, ni siquiera las recomendaciones que el mismo Concejo le hacía, ni en las 
buenas intenciones que tuvieron, realmente en nada, yo pienso que el Concejo ha ido 
perdiendo protagonismo pero por culpa del Concejo, yo sí creo que el Concejo tiene que 
tener carácter y el Concejo tiene que hacerse respetar, es que al fin y al cabo se los quiero 
decir, en las últimas elecciones el Concejo es el que ha puesto el alcalde, el esfuerzo de 
todos los concejales, el esfuerzo de todos los candidatos al Concejo es el que pone el 
alcalde y el alcalde llega allá y toma posturas como si él fuera el que haya llegado solo 
pues y no se le deba a nadie y desconoce cualquier gestión que pueda hacer, mire uno 
casi que ninguna obra, se le puede decir, aquí hubo una gestión de un Concejal, cuando 
antes uno veía a los concejales iban al despacho era pidiendo favores y esto aquí y por su 
comunidad y todo, ahora dígame cómo llega un concejal a decir a reconocer o a cosechar 
trabajo social si no le dieron la oportunidad de hacer gestión, si como usted mismo lo decía 
aquí a veces tenía que pedirle era permiso, o a ver si de pronto un jefe de despacho le 
hacía el favor y eso es un deterioro real de los equilibrios de poderes, el Concejo no puede 
perder el equilibrio de poder, el Concejo aquí inclusive lo he visto votando cosas que eran 
ilegales, que no se podían hacer, pero pues obviamente había que mantener una unidad 
de equipo y llevándolas a cometer errores jurídicos sin necesidad, nosotros logramos 
probar uno o dos, no sé, porque no hubo intención nunca de pelear con el Concejo, pues 
uno pelea, digamos nuestra tarea era al gobierno no aquí entre compañeros, pero uno veía 
que ni siquiera los cuidaban con las cosas que les solicitaban jurídicamente aprobaran acá, 
y en ese sentido pues digamos que todo esto debe servir para algo, yo personalmente no 
tengo nada contra John Jairo Santamaría en lo personal, de hecho su familia la admiro, sus 
hijas muy berracas, muy echadas para adelante, su esposa también y él también, porque al 
fin y al cabo ha llegado donde ha llegado, porque ha tenido cualidades y oportunidades que 
le ha dado la vida, se lo ha dado porque tiene rasgos de buena persona, pero en el efecto 
cuando uno evalúa su efecto como alcalde, yo creo que en uno de los mayores errores de 
él, fue aislarse, él se aislá, no escuchó, yo no sé silo escuchaba a usted, no creería, y 
estoy casi que seguro que a usted no lo escuchaba, a Daisy menos, y eso que yo siempre 
decía que ella era la mamá política del alcalde, que es verdad, pues no escuchó los 
consejos de la mamá, porque Daisy es muy inteligente, muy capaz y muy puesta en su sitio 
y yo sé que hubiera podido hacer un mejor gobierno si la hubiera escuchado, estoy dando 
mis opiniones personales, yo nunca he hablado ni con Daisy de ese tema, ni con ninguno 
de los concejales, pero alguien que no escucha y se aísla de todo mundo, pues entrega los 
resultados que hoy se están entregando, mire prácticamente la única que yo podría 
reconocer, proceso exitoso de esta administración fue el desmonte de los vehículos de 
tracción animal, de resto ni siquiera las obras porque no se terminaron, Parque Lineal no 
se terminó y va a ser un enredo para el próximo alcalde, hospital un enredo para el próximo 
alcalde, las obras de Mulaló no están funcionales, las obras que hicieron en Nuevo 
Horizonte no se terminaron, la fachada no la van a terminar y pues tampoco digamos es la 
fachada, uno se puede broncear allá afuera, si usted quiere broncearse hágase al frente 
señores, no sé cómo van a evitar ese efecto, ese rayo de ese casi espejo que está acá al 
frente, pero bueno, en términos generales ni en lo político, digamos sí quedo aquí con unos 
resultados en lo político a costa muy alta, si va a quedar con una representación importante 
en el Concejo, a costa inclusive de haber sacado a sus amigos, pero pues a los aliados en 
realidad, pues uno no ve un efecto real, o sea que como el efecto del trabajo como alcalde, 
pues bueno todo eso es una enseñanza, pues una enseñanza y digamos ojalá sirva mucho 
de reflexión para el próximo alcalde, pero también se lo digo a ustedes concejales, ustedes 
generan tiranos, párense duro, porque es que ustedes son los que eligen al que gana, 
ustedes no tienen que dejar volverse aquí simplemente los que tienen que aceptar y 
quedarse callados y ese quedarse callado y esa amenaza de que entonces le quito, que 
entonces lo saco y tal, eso hace daño, yo les digo, ojalá tengan carácter suficiente porque 
al final van a permitir que pase lo que hoy está pasando, uno no decirle las cosas a su 
alcalde va a permitir que sea un mal gobierno, al final hubo un mal gobierno también por 
culpa de ustedes y perdonen que se los de así, si ustedes de una u otra manera hubieran 
tenido una postura diferente frente a esas digamos falta de atención en lo público, en lo 
que estaba pasando con la comunidad pues él hubiera podido corregir y hacer más cosas y 
hacerlo bien, ojalá ustedes entiendan el mensaje que les quiero decir, que ustedes pueden 
ayudar a que Alexander Ruiz sea un buen alcalde y eso hace parte de que ustedes 
también tengan un carácter y un criterio de control acá, no una posición extorsiva, que 
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tampoco es necesaria, sino sí una posición crítica, honesta, de entrada yo le diría revisen 
los jefes de despacho, un mal jefe de despacho va a obtener mal resultado, si ya tiene la 
oportunidad de ver alguno que tuvo mal resultado pues cómo lo van a seguir, cómo van a 
esperar que después de cuatro años un mal jefe de despacho te dé un buen resultado, eso 
digamos es muy fácil de deducir y hay que ayudarlo, no uno no puede solamente como 
concejal imponerse no y es que es este, uno tiene que tener amplitud para que puedan 
entregar buenos resultados porque al final, y ya cierro con esto, al final el que gana o 
pierde es el pueblo, ustedes ya saben cómo elegirse independientemente si el alcalde le 
vaya bien o no, ustedes ya tiene las herramientas para saber cómo y entendieron cómo 
funciona este pueblo y cómo elegirse, pero al final lo que todos buscamos que es el objeto 
de hacer política que es el por qué hacemos política, pues digamos la gran mayoría, es 
beneficiar a nuestra comunidad, inclusive la gente que está con nosotros, a los que les dan 
la confianza y votan por ustedes y creen en ustedes y creen en su liderazgo, entonces hay 
que garantizar, eso se puede, no estoy hablando de cosas ilógicas, que no es posible que 
le vaya bien al alcalde, que le vaya bien al pueblo y que le vaya bien a los concejales, no, 
esa fórmula se puede hacer, son fórmulas que se pueden arreglar y ojalá en este próximo 
periodo le vaya bien al alcalde, le vaya bien al pueblo y le vaya bien a los concejales, pero 
eso va a depender mucho de ustedes mismos, si a tiempo toman las posturas en defensa, 
no de pelea, no hay necesidad de pelear, pero sí de poder de decirle las cosas de frente al 
coequipero, bueno presidente esa era mi opinión. 
llene la palabra el concejal William Jaramillo: me parece interesante la reflexión que ha 
iniciado en torno al gobierno, el señor presidente de la corporación y que la ha seguido el 
concejal Murgueitio, justamente ya desde una mirada digamos más administrativa o de 
gestión, yo quería también pronunciarme frente al tema, porque para mí ha sido un mal 
gobierno por parte del alcalde saliente John Jairo Santamaria, donde no solamente se 
incumplieron varias de las promesas del programa de gobierno que en su momento el 
inscribió en la registraduría, sino también el mismo plan de desarrollo municipal, que dicho 
sea de paso, a mitad del camino el gobierno lo hizo modificar por este Concejo, reduciendo 
y peluqueando muchas de las metas que en él mismo se encontraban, entonces el balance 
administrativo de este gobierno saliente, de una u otra manera le deja o nos da la razón a 
los concejales de oposición, que de diferentes maneras estuvimos todo el tiempo en este 
periodo, advirtiendo los errores, las dificultades, los desaciertos que tenía esta 
administración municipal y que hoy arrojan un resultado negativo de gestión en esta 
administración 2020-2023, que repito, nos da la razón a quienes unas veces más que otras 
hicimos la oposición y los reparos a las decisiones y actuaciones de este gobierno, en ese 
sentido no me voy a meter en el análisis que bien hacían el concejal Villa y el concejal 
Murgueitio con respecto a la actitud política ingrata y desacertada que ha tenido el alcalde, 
sobre todo no lo digo por nosotros sino por los concejales que hicieron parte de la coalición 
de gobierno de este alcalde y que definitivamente en su gran mayoría fueron desconocidos 
en su gran mayoría, desatendidos y por ende una relación que concluye muy mal entre la 
administración el alcalde Santamaría y sus concejales de gobierno de los cuales yo no hice 
parte, por supuesto, pero digamos ese tema político y como lo decían ahora da muchas 
vueltas, no sabemos el día de mañana, ejemplo en el 2026 que se vienen nuevamente las 
elecciones al congreso de la república, qué intenciones o aspiraciones pueda tener uno 
como alcalde saliente sí le incumplió digamos a toda esa clase política que lo ayudó a 
elegirse, pero con respecto a la ciudadanía que es lo que a mí más me interesa, con 
respecto a quienes lo eligieron y a quienes no lo elegimos, pero que suponíamos iba a 
cumplir un programa de gobierno y un plan de desarrollo en ese cuatrienio, pues decir que 
definitivamente el resultado es muy negativo, un sin número de obras inconclusas, un 
incumplimiento importante del programa de gobierno y el plan de desarrollo municipal, que 
repito fue peluqueado y fue modificado a la mitad del camino con el argumento de la 
pandemia y el estallido social, pero que realmente esa fue la excusa perfecta para poderlo 
modificar y entonces para mencionar algunos de los incumplimientos, ya el concejal 
Murgueitio los denunciaba pues yo quiero repetir esa parte, algunos aspectos que 
considero el alcalde y como tal el gobierno se rajá y pues ahí en últimas quien perdió pues 
fue la ciudadanía, en ese sentido concejales, comunidad, es claro que una de las obras 
estratégicas del programa de gobierno y el plan de desarrollo, era el tema del Parque 
Lineal y en últimas de ese contrato que se realizó a través de IMVIYUMBO, pues realmente 
tuvo muchos inconvenientes, abro comillas, aquí denunciamos un presunto sobrecosto en 
esos contratos, especialmente en la fase 1, ya tengo el resultado de la auditoría que se le 
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hizo por parte de la Contraloría y eso que fue la Contraloría pues municipal, sin embargo 
arrojó tres hallazgos importantes, como concluyentes de una gestión antieconómica, una 
gestión fiscal, hallazgos fiscales y disciplinarios tres, y eso que la sacaron barata, pero 
digamos que frente a ese informe me pronunciaré el día de mañana, pero en últimas qué 
nos dice ese informe para darle un adelanto, nos da en parte la razón a quienes 
denunciamos sobre costos en ese contrato del Parque Lineal, contrato que definitivamente 
y lo dice la contraloría no lo digo yo, fue mal planeado, mal supervisado y la ejecuciones no 
fueron como se esperaba, ese Parque Lineal este tramo dos, perdón tramo tres, el que 
queda entre la calle cuarta donde estaba bomberos y la calle séptima tres cuadras, según 
lo que vemos y lo avanzado en el calendario no va a ser entregado por este gobierno, no 
alcanzó a ser terminado ni va a ser entregado por este gobierno, entonces ese Parque 
Lineal que muchos digamos discutíamos la conveniencia o no de esa obra, cuando el 
municipio sin duda tiene tenía y tiene otras prioridades más importantes, pues finalmente 
como la mayoría de las cosas se hizo contra viento y marea por parte de este gobierno 
saliente y ahí está que no lo van a alcanzar aparentemente a terminar y a entregar y será 
el nueva la nueva administración, el nuevo gobierno quien tenga que resolverlo, y eso 
concejales que no sabemos y nunca supimos qué pasó con lo que contrató también la CVC 
que supuestamente es como una extensión del Parque Lineal, pero más abajo de la calle 
novena, una obra también millonaria y aquí el secretario Infraestructura, la gerente de 
IMVIYUMB0 perdón, como que explicaba, pero finalmente la comunidad en general y ahí 
me incluyo no tenemos a ciencia cierta claridad de qué y cuál y cómo la obra del Parque 
Lineal hasta llegar creo que es a la calle 15, entonces ahora el parque lineal pues también 
deja entrever digamos la mala planeación y la mala administración de los recursos públicos 
por parte de este gobierno, si nos vamos a otro proyecto estratégico que también fue 
bastante, pero bastante discutido y es el nuevo hospital, pues el tiempo nos dio la razón a 
los concejales de oposición, que decíamos que en 12 meses como ajustaron y cambiaron 
los términos de esa contratación, alterando digamos la viabilidades técnicas de la 
secretaria Departamental de Salud del mismo Ministerio de Salud, el tiempo nos dio la 
razón de que no lo terminaron en los 12 meses, el 2 de diciembre ya pasó y no se terminó 
la obra y uno pasa por ahí y uno ya ve que no hay como ese movimiento y esa dinámica 
que en algún momento por la presión de la oposición se hizo, yo podría decir concejales 
que gracias a la oposición, así fuera pequeña, por lo menos se avanzó a un porcentaje 
mayor de ejecución, no el estipulado contractualmente, pero por lo menos gracias a la 
presión se avanzó, pero ya llegó el 2 de diciembre ya se acaba el año, ya el gobierno se 
termina, no se hicieron los pagos, porque precisamente la interventoría técnicamente no 
permitió que se diera más desembolsos entonces esa obra allí está en estos momentos si 
se quiere medio quieta, congelada, esperando los otros sí, las prórrogas, que entendemos 
es un hecho que la primera prórroga pues va hasta el 30 de junio del próximo año, ósea 
que paso y definitivamente le. corresponde al nuevo gobierno, a la nueva administración, 
enderezar si se quiere, ese contrato de obra del nuevo hospital, hacerle los ajustes 
pertinentes, ya sabemos que no se terminó en los 12 meses, recordemos que las 
viabilidades de ese proyecto hablaba de 22 meses, 10 meses más y pues es un hecho que 
ya la el contratista y la interventoría solicitar, no sé si ya se hizo o no, pero eso 
seguramente se tendrá que hacer, un primer otro sí al 30 de junio para que el tiempo les 
dé, porque igual la plata creo que ahí está, ahí está reservada miles de millones de pesos 
para que se puedan construir en obra y por ende pagar y ya vendrá la discusión y 
afortunadamente vamos a estar allí en este periodo 2024-2027, la discusión frente al tema 
de la complejidad y los servicios habilitados de ese hospital, porque yo pienso que sin duda 
alguna hay que orientar la acción de la administración y del hospital a que se puedan 
habilitar pero no solamente habilitar sino prestar servicios de mediana y ojalá de alta 
complejidad, que se conocían antes como nivel 2 y nivel 3, porque Yumbo tiene un hospital 
nuevo, una infraestructura nueva, que hay quien terminarla primero y si es el caso 
acondicionarla, o aumentarla para que podamos tener el hospital que se merecen los 
yumbeños, pero entonces frente a esa discusión política que dimos en su momento los 
concejales de oposición, el tiempo nos dio la razón y tampoco se entregó por parte de este 
gobierno, hubo otro proyecto como el de la galería que si el alcalde y la administración lo 
hubieran querido sacar adelante lo hubieran hecho, pero como hacemos las cosas o 
hicieron las cosas hay veces a la topa tolondra, pues no hubo galería, no hubo nueva plaza 
de mercado para el municipio de Yumbo para los comerciantes, los vendedores de la plaza 
de mercado y para los campesinos que con tanta dificultad de pronto alcanzan a llevar 
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alguno de sus productos desde el campo a la galería o plaza de mercado municipal y no la 
y no la pudieron entregar sencillamente porque hicieron las cosas mal hechas, modificaron 
cuatro artículos o intentaron modificar cuatro artículos del PBOT que tanto se lo advertimos 
aquí los concejales de oposición y para algo sirvió la oposición en este cuatrienio, porque 
finalmente modificaron mal los cuatro artículos del PBOT para poder construir demoler y 
construir allí mismo la plaza de mercado, pero lo hicieron de manera ilegal, nosotros 
demandamos ante el contencioso administrativo ese acuerdo que modificó el POT y el juez 
administrativo nos dio la razón, el municipio apeló la sentencia de primera instancia y 
solamente un año después el tribunal apenas está admitiendo la apelación, las patadas de 
ahogado digamos de la defensa jurídica del municipio frente a ese tema y esa sentencia 
del tribunal irá saliendo por ahí dentro de un año, es decir primero se acabó el gobierno, no 
hubo nueva plaza de mercado, no porque los concejales de oposición no quisiéramos que 
hubiera una nueva plaza de mercado, sino porque sencillamente el gobierno, Planeación 
municipal hicieron las cosas mal, presentaron un PBOT aquí sin concertación ambiental, 
pero nos mintieron o les mintieron a ustedes concejales que son de gobierno diciéndoles 
que la concertacián ambiental se había hecho y así quedó en el proyecto de acuerdo y 
ustedes de buena fe lo aprobaron creyéndole al alcalde, los indujo en error, tanto el alcalde 
como Planeación y allá aprobaron un proyecto de acuerdo ilegal que se cayó por la 
demanda que nosotros presentamos, no por capricho sino por defensa del orden jurídico el 
patrimonio público, inclusive en defensa del tema ambiental porque los estudios 
ambientales no estaban totalmente claros frente a que no habían o no se presentaran 
temas de inundabilidad allí en el río Yumbo y por ende una inversión que se proyectaba 
cercana a los 17,000, 20,000 millones de pesos, que debía bajar los recursos del 
departamento de prosperidad social, pues en últimas salvaguardamos el tema del recurso 
público y del medio ambiente con esa demanda en la que el gobierno dio la papaya, 
porque cometió un error muy grave de tramitar eso sin tramitar la parte ambiental, la 
concertación, mintiéndole acá al concejo, entonces no hubo galería, y uno como yumbeño, 
concejal Henao, mira por ejemplo el municipio de Jamundí, una obra estrella, de las 
mejores plazas de mercado del país, que el alcalde saliente de Jamundí si logró dejar, y 
que arrancó en el mismo tiempo el proyecto, todo, porque el proyecto también se hizo por 
el DPS con los recursos del gobierno nacional, ah pero allá seguramente silo hicieron bien, 
no tenía las dificultades del PBOT, que aquí el gobierno quiso sortear de manera ilegal, 
modificando el PBOT y que logramos parar, espero como concejal electo que el siguiente 
gobierno si haga las cosas bien, verifique bien esos estudios ambientales e hídricos, 
coordine bien con la CVC y aquí pues a propósito del tema, logre que ese nuevo POT del 
municipio de Yumbo, que desconozco realmente que trae frente al tema de la galería, pues 
logre ser concertado, aprobado por la autoridad ambiental de la CVC y entonces ya ese 
tema técnico y ordenamiento territorial POT, pues no sea la talanquera para que haya una 
nueva plaza de mercado e insisto y yo sí le quiero pedir presidente que por secretaría, 
oficiemos al director de Planeación para que nos informe a propósito, cómo viene el nuevo 
POT con respecto al tema de la plaza de mercado, finalmente si va a ser allí mismo o en 
otro lado, pero que venga ya visado y aprobado técnicamente por la CVC, que es la 
autoridad ambiental y entonces que se retome el proyecto que había en prosperidad social 
con el gobierno nacional que tiene la plata allí, para bajar a Yumbo y al Valle del Cauca y 
haya una nueva plaza de mercado como se la merecen los yumbeños, ya que este 
gobierno saliente no fue capaz de sacarla adelante, tampoco fue capaz pues de sacar 
precisamente adelante ese nuevo POT, ese nuevo plan de ordenamiento territorial que se 
esperaba desde el año 2020 y  que estaba allí y está incluido en el plan de desarrollo 
municipal, que también se incumple por parte de este gobierno frente a ese tópico, como 
también se incumple frente al tema de la actualización catastral del municipio de Yumbo y 
yo aquí quiero hacer un paréntesis bien importante, concejales y comunidad, yo pienso que 
el alcalde entrante Alexander Ruiz sin duda por un tema de responsabilidad fiscal y 
financiera con el municipio, le va a corresponder a hacer en el primero o en el segundo año 
la actualización catastral del municipio de Yumbo porque es que la última actualización 
catastral se hizo en el gobierno del médico Fernando David Murgueitio en los años 2013, 
2014, y nadie puede negar digamos, el beneficio fiscal que tuvo el gobierno de Carlos 
Alberto Bejarano en el 2016-2019, que irrigó también o se extendió al gobierno de John 
Jairo Santamaría 2020-2023, porque es que el impuesto predial unificado es la principal 
fuente de ingresos corrientes de libre destinación del municipio y de financiación de lo 
público, entonces si se quieren hacer obras, si se quieren prestar unos buenos servicios 
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sociales con buena cobertura para el adulto mayor, para la mujer, para las personas en 
situación de discapacidad, para los niños, para los jóvenes, etcétera, se requiere plata, se 
requiere recurso y la principal fuente de financiación es el predial y un tema de predial que 
por ley cada cinco años se debe hacer y lo deben hacer los municipios, pues el alcalde 
Bejarano digamos que no lo hizo porque estaba recién hecho en el gobierno del médico 
Murgueitio y como que aguantó, pero este gobierno de John Jairo Santamaría lo tenía que 
haber hecho y lo metió en el programa de gobierno y en el plan de desarrollo que hoy está 
a punto de terminar y también lo incumplió, no lo hizo, fue una irresponsabilidad fiscal que 
ahora yo creo que le toca asumir al gobierno entrante del alcalde Alexander Ruiz, porque 
ya más de 8 años, 10 años, no aguanta un municipio, el municipio está desactualizado 
catastralmente y en parte seguramente este alcalde que sale no lo hizo porque es que, 
como también peluqueó el plan de desarrollo, el tema que iba a habilitar como gestor 
catastral al municipio de Yumbo para que manejare su propio catastro como sí lo hizo el 
municipio vecino de Jamundí, las comparaciones no son buenas pero en este caso toca 
hacerlas, un municipio incluso con menos presupuesto que el municipio de Yumbo, pero sí 
hizo galería, sí se habilitó como gestor catastral, y no compara Yumbo con Palmira para 
que no digamos que la comparación es distorsionada y entonces se incumplió desde 
muchos aspectos el plan de desarrollo por ende el programa de gobierno, entonces 
concejales electos y me anticipo a advertirlo porque ustedes saben yo fui director del 
Agustín Codazzi y que esa parte es un poco más o menos la manejo, se raja el alcalde 
Santamaria, le deja un problema grave al alcalde Alexander Ruiz al no haber hecho la 
actualización catastral, esa es una discusión que hay que darla y yo pienso que el alcalde 
le va tocar hacer esa actualización catastral, ahora el tema es que se haga bien hecha, que 
se le garantice a cada propietario de predio un muy buen censo de su propiedad y que se 
haga una muy buena pedagogía, una buena comunicación para que la gente entienda el 
cambio en sus avalúos catastral y por ende en el monto del valor a pagar de predial, y ese 
mayor recaudo de predial pues va a servir para que el municipio precisamente puede hacer 
esas obras que tiene o que incluyeron en su programa de gobierno el alcalde entrante, y 
que realmente obras sean amores y no buenas razones, no como este gobierno saliente, 
que inclusive a última hora quiso por ejemplo improvisar porque así considero yo que hay 
que decirlo, improvisar con contratos como el de bacheo de más de 3000 millones de 
pesos si mal no estoy concejal Cruz, más de 3000 millones de pesos, le recuerdo que el 
líder candidato al consejo Mateo Valdés le hizo un seguimiento a ese contrato, entonces 
improvisando en el último año ni siquiera el último año en el último semestre por Dios con 
un contrato de más de 3,000,000 de pesos para tapar huecos, por qué no lo hizo en el 
primero siquiera en el segundo año, y ojalá la Contraloría hiciera una auditoría a la 
ejecución de ese contrato de obra de tape huecos a ver si sí se taparon los huecos del 
municipio de Yumbo con más de 3000 millones de pesos, la misma ciudadanía la misma 
comunidad podría reportar a la alcaldía a la Contraloría al mismo Concejo a la emisora 
cómo están de huecos en sus cuadras, y cómo quedaron después de la ejecución de un 
contrato de bacheo para tapar huecos por más de 3000 millones de pesos. me podría 
quedar aquí una hora más en esta plenaria en este punto de varios enunciando contratos 
que no se cumplieron, contratos mal planeados mal ejecutados y con sobrecostos, y lo 
puedo decir sin temor a equivocarme, ya les decía que mañana o pasado mañana haré la 
explicación y la respuesta que me dio la Contraloría y que le dio al Concejo la Contraloría 
municipal frente al contrato del parque el lineal donde les adelanto que sí encontró sobre 
costos y ahí estoy pendiente de la respuesta de la Contraloría también frente a otra 
denuncia que hice del cerramiento del centro vida, donde se cambió las dimensión y las 
pulgadas de la tubería, vamos a ver qué respuesta me da la contraloría, porque la auditoría 
ya se tuvo que haber terminado, y me dicen, no me consta, con eso termino presidente, 
que el gobierno saliente se ha dedicado a raspar la olla en estos últimos meses, raspar la 
olla es comunidad sacar contratos al piso para dejar raspada la olla en ceros y mirar qué 
más sacan ya en este cierre de su gobierno, no sé silos concejales de gobierno se dan 
cuenta de eso, quizás no por la incomunicación y la mala comunicación que tienen con el 
alcalde Santamaría pero me comentan que hay varias secretarías no voy a decir nombres 
que están contratando al piso para ejecutar en 8 días pues el 15 días y en esas andan para 
dejar el presupuesto raspado y sacar y exprimir el erario público de última hora pues 
porque obviamente requieren plata, y seguramente lo decía el concejal Horacio Castillo en 
estos días, varias obras de infraestructura inconclusas donde creo que todavía estamos 
esperando concejal Horacio presidente que llegue aquí al informe de las obras de 
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infraestructura inconclusas que es un problema que le va a dejar este gobierno al nuevo 
gobierno al nuevo alcalde, que yo no sé hasta qué punto y ahí se me ese mal planeó y mal 
ejecutó y mal gastó despilfarró los recursos del municipio de yumbo cerca de 2 billones de 
pesos 1.8 billones de pesos que ejecutó como quiso este gobierno, porque también hay 
que decirlo, si bien es cierto tuvo una oposición bastante beligerante y fuerte en algunos 
aspectos como el tema del hospital, el parque lineal, de la galería, etcétera, tema del 
tránsito por ejemplo que ese es otro tema allí que vemos yo no sé si decirlo si el fracaso o 
qué pero ese tema de esos semáforos en la calle 15 por ejemplo, no sé si fue una decisión 
de la secretaría de tránsito pero como que eso prefirieron apagar esa vaina porque se 
estaba generando un caos vehicular y usted ve inversiones allí de semáforos de 500 
millones de pesos, solares, y ahí están que están apagados o hay veces titila, calle 15 por 
Ecopetrol hay veces ve los reguladores de tránsito yo no sé qué carajos, eso ya le toca el 
nuevo secretario de tránsito y al alcalde por supuesto ver que vamos a hacer me incluyo 
porque soy un concejal electo para el siguiente periodo y seguiré haciendo el control 
político que corresponda, los diferentes temas de interés público, pero eso ahí hay una 
vaina que hay que solucionarla como hay que solucionar y revisar también el tema del 
sentido vial de la carrera tercera y la calle sexta en relación con la carrera cuarta y la 
carrera quinta que se les cambió el sentido vial, si va a seguir así o le vamos a cambiar el 
sentido vial o vamos a cambiar el sentido vial de las de algunas calles del municipio que en 
la zona céntrica barrio Bolívar ,Uribe y Belalcázar es un caos vehicular, entre otras porque 
el mal parqueo sobre todas las carreras y todas las calles por falta de parqueaderos, 
entonces pienso que realmente este gobierno ha sido muy digamos deja mucho que 
desear frente a los gobiernos anteriores, y le queda un gran reto al próximo gobierno de ver 
cómo mejora todo lo malo que deja, las pocas cosas buenas pues segurariente tendrán 
continuidad, pero hay muchas cosas por replantear y por mejorar y repito, habrán cosas 
que sin duda alguna concejales el alcalde entrante no va a tener como o los secretarios 
más bien que reciben a los entes de control en las auditorías no van a tener como tapar el 
sol con un dedo y los hallazgos y la investigaciones pues se tendrán que dar, frente a este 
gobierno y los funcionarios salientes, y los que se quedan y que van a ser ratificados por 
este nuevo gobierno pues podrán tener la capacidad y deberán responder frente a las 
hallazgos y las situaciones que los entes de control pidan, porque no podemos tapar el sol 
con un dedo, y esta intervención mía de alguna manera complementa la intervención que 
en la sesión de oposición con su presentación hizo el concejal Murgueitio quien de alguna 
manera fue si se quiere vocero o líder en cuanto que él fue el candidato que ganó que está 
ahí sentado en la curul de oposición, porque fue el segundo en las elecciones del 2019 y 
que hizo la tarea allí, entonces por supuesto tenía lo del derecho de liderar esa sesión, 
pero yo sí no quería terminar este periodo sin hacer algunas menciones como las que he 
hecho hoy, porque ya que estaba y arrancó el mismo presidente Villa hablando del mal 
relacionamiento político de este alcalde con este gobierno con estos concejales de 
gobierno, pues yo como concejal de oposición aprovecho para decir lo mal alcalde que fue, 
y el mal gobierno que deja, porque yo no sé si el directo de Planeación concejal Cruz usted 
que era bien o es bien juicioso con ese tema de seguimiento de los semáforos y la matriz 
de Planeación municipal, no se si finalmente tuvimos y si no lo podemos pedir como queda 
realmente el ranking de cumplimiento o incumplimiento de las diferentes secretarías porque 
aunque todas yo creo que se rajaron en parte, hubo unas que sí fueron paupérrimas mejor 
dicho y remalas como la Secretaría de Infraestructura, que finalmente no hicieron fue casi 
nada, ah pero el recurso sí lo ejecutaron y ahí queda, ahí quedan los contratos que pasan 
de agache la mayoría, porque obviamente pues es muy difícil lograr justicia o lograr que los 
entes de control cooptados pues levanten hallazgos, antes y yo en eso me doy por bien 
servido, quedo con la satisfacción de mi control político, de que aún pese a la forma como 
se eligen los entes de control, en este caso la Contraloría haya respondido a mis denuncias 
en diferentes temas, temas del IMDERTY, tema de IMVIYUMBO, temas de Infraestructura 
etcétera, y hayan encontrado hallazgos que dan lugar a investigaciones disciplinarias y 
fiscales frente a algunos funcionarios, con toda seguridad no los hallazgos que se 
merecían esos contratos y esas dependencias, porque presuntamente nos hacemos pasito 
de todos modos, pero por lo menos una Contraloría tiene algo que mostrar frente a unas 
denuncias ciudadanas de este servidor público, donde finalmente y con esto concluyo el 
tiempo los hechos los resultados y las ejecuciones nos dieron y me dieron la razón frente a 
muchos de los debates que aquí dimos como concejal de oposición. 
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El presidente dice: yo creo que uno de los grandes errores que cometió la administración 
y yo reconozco, yo la he defendido a capa y espada y lo sigo defendiendo, el problema fue 
que no supo tomar decisiones a tiempo cuando había jefes de despacho que estaban 
pasando por encima de él, y que hacían cosas de manera unilateral sin consultar con él 
siendo que él era el jefe de la administración, y él por ser buena persona por ser buena 
gente pues los dejó y prácticamente muchos jefes de despacho se convirtieron en 
reyezuelos, le pueden preguntar a él que a los dos años de estar él le dije, si usted ve que 
el señor no le funciona y hablo el de Infraestructura cámbielo, eso es potestad suya, yo no 
me opongo, si no le sirve cámbielo, no quiso problema de él. 

8.- Himno oficial del Municisio ,- Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yu.'.., siendo las '. O horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, • si- a—.- citado sara el día 15 de diciembre del 2023, a partir de las 
09:00ho 

CARLOS 
Presidente 

" M 1S0LHERNAN 
Se retaria General 
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